

A5 習近平主持政治局會議 推動中部地區加快崛起

大公報

Ta Kung Pao

2024年5月28日 星期二

甲辰年四月廿一日 第43389號
今日出紙二疊七張 零售每份十元
香港特區政府指定刊例法律性廣告之有效刊物



暫緩垃圾收費 市民紛紛點讚!

終於舒口氣 盼做好教育宣傳



配套仍未成熟
王先生：政府決定暫緩垃圾收費是好事，始終要有良好的配套及政策才能成事，必需在不擾民的情況下才做。



放下心頭大石
陳女士（保安員）：倘若實施垃圾收費會加重我們保安員和清潔工的壓力，如今放下心頭大石，政府實事求是值得讚好。



政府理解民意
馮小姐：聽到暫緩垃圾收費後終於可舒一口氣，這項政策需要長遠教育和足夠配套，政府聽民意是負責任表現。



▲卓永興和謝展寰昨日到立法會宣布暫緩實施垃圾收費。大公報記者林良堅攝

垃圾收費推行 多番調整

2005年
首次提出垃圾收費

2012年
諮詢公眾，當時目標在2016年實施

2017年
首次提出指定垃圾袋，每公升0.11元

2018年
向立法會提交相關草案，但會期完結前未完成

2021年8月
立法會三讀通過條例草案，展開18個月準備期，計劃2023年底全面推行

2023年7月
衛生業界反映年底清潔人手不足，政府宣布押後至2024年4月1日實施

2024年1月19日
因應社會爭議，宣布分階段實施垃圾收費，首階段4月1日起先由政府部門「先行先試」，8月1日起全面實施

2024年4月1日
在14個試點推行「先行先試」，收集數據及意見

2024年5月27日
「先行先試」反映未有條件實施垃圾收費，宣布暫緩8月1日實施垃圾收費，將增加回收配套設施等，2025年中再向立法會匯報



▲政府暫緩垃圾收費，減輕餐飲業的經營成本和壓力。



焦點新聞

本港垃圾收費計劃因準備不足、回收配套有待完善，過去一段時間引起社會各方廣泛議論。政府昨日宣布，考慮市民對實施垃圾收費存在很大保留等原因，決定暫緩8月1日實施垃圾收費，並將推行一系列工作，包括未來一年會加大回收配套、加強公眾教育和宣傳、公屋戶免費派指定袋半年等，明年中向立法會匯報政府工作進度，研究優化計劃。政府強調仍有其他方法，確保不會「垃圾圍城」。

市民紛紛表示，政府重視問題，順應民意，值得點讚；有物管公司建議，繼續加強教育，做好回收配套「落地」；零售及餐飲業界相信，消除因垃圾收費引起的顧慮後，業界可以全力拚經濟、拚發展。

大公報記者 賴振雄、鍾佩欣（文） 鄧浩明（視頻）

兩度押後的垃圾收費計劃，經過兩個月「先行先試」，政府最終宣布暫緩。政務司副司長卓永興昨日在立法會相關委員會解釋，基於六大因素決定暫緩，並且不設新的推行日期，原因包括：不同調研顯示市民對垃圾收費有很大保留、社會回收文化根基不足、回收設施覆蓋仍然有限、法例訂明的收費方式給人錯覺以為政府為增加收入、法例令前線清潔員工作量和壓力大增，加上經濟復甦不如預期，因此決定暫緩實施。

未來一年加大回收配套

政府暫緩實施垃圾收費，同時宣布未來一年，加大回收配套，採取多項措施包括：一年內在全港公共屋邨、大型私人屋苑，增加廚餘回收設施數量一倍，並增設一百個廚餘回收流動點，又在100個垃圾收集站設廚餘收集點；現時在各區的「綠在區區」回收場所，將延長營業時間，收集點也由200個增至800個，並研究電子積分可兌換購物券。

戶，每月免費派發20個指定袋；私人屋苑物業界若承諾做好回收分類，並簽署《減廢回收約章》，也可獲免費指定袋。

環境及生態局局長謝展寰表示，政府重視減少固體廢物的初心從來沒有改變，將會繼續努力在社會推動減少廢物及分類回收，「先行先試」計劃提供很多有用資料，過往幾個月的討論，不少市民實踐廢物分類及回收廚餘，過往幾個月的工作沒有白費。

社會需要時間了解適應

香港餐聯業協會會長黃家和表示，餐飲業界支持環保，但指定袋政策，只着眼於「收費」，並未真正達到源頭減廢的效果，實際操作，商戶或因此要使用更多膠袋，但產生的廚餘及垃圾，卻在未有完善的回收設施，實際操作上導致「錢就用多了，卻不能增加回收量」。他形容，政府暫緩垃圾收費，業界終於可以舒一口氣，可以消除疑慮，有更多條件做好生意，全力拚經濟發展。

香港房屋經理學會會長鄭玉琴表示，垃圾收費措施影響全香港市民，社會各界需要充分時間了解、準備及適應，欲速則不達，足夠的宣傳教育與回收配套，能夠提升公眾支持度，條件成熟才全面實施垃圾收費會更加暢順。



掃一掃有片睇

未來一年工作重點

加大回收配套

- 現有超過1100個廚餘回收桶，在全港公共屋邨、大型私人屋苑，增加一倍廚餘回收設施
- 設立100個廚餘回收流動點
- 在100個垃圾收集站，設立廚餘收集點

綠在區區

- 延長營業時間
- 增加數目，由200個增至800個
- 研究「綠綠賞」電子積分，可兌換購物券

加強宣傳

- 6月1日起，向公屋戶每月派發20個指定垃圾袋，為期半年
- 若私人屋苑的物業界，承諾做好回收分類，簽署《減廢回收約章》，可獲免費指定垃圾袋
- 安排「綠展隊」、「綠在區區」，以及區議會和關愛隊，教育和鼓勵市民學習減少廢物和垃圾分類回收
- 聯同不同商會、團體和學校，全面宣傳減少廢物和垃圾分類回收

資料來源：環境及生態局

加快建設焚化發電 目標：2035年「零堆填」

最佳出路

垃圾收費暫緩，環境及生態局局長謝展寰強調，減廢回收只是整個廢物資源管理的一部分，政府正加快建设現代垃圾焚化發電設施，第一期綜合廢物管理設施將於明年投入服務，並確保2035年會停止使用堆填區處理垃圾，當局亦正探索推動大灣區廢物資源處理一體化，共同發展綠色產業。

轉廢為能更環保

香港現時每日產生約逾萬公噸都市固體廢物，大部分垃圾會送往香港三個堆填區，政府正全力發展先進高效的現代轉廢為能設施網絡，以擺脫依賴堆填區處理廢物，包括在石鼓洲旁興建中的綜合廢物管理設施第一期（I·PARK1），預計將在明年投入服務，每日可處理3000公噸的都市固體廢物。

至於綜合廢物管理設施第二期（I·PARK2），預計每日可處理約6000公噸的都市固體廢物。上述兩個轉廢為能設施投入運作前，仍需繼續使用新界西堆填區和新界東北堆填區以處理香港的都市固體廢物。謝展寰早前提及，政府目標是透過多項減廢及回收措施，配合轉廢為能設施，可以滿足香港長遠處理都市固體廢物的需要，從而達到在大約2035年「零堆填」的目標。

大公報記者鍾佩欣